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до саморозвитку. Цифрові технології відкривають нові можливості для персоналізації, 
забезпечуючи гнучкість, доступність та індивідуалізацію навчання. 

Узагальнюючи вищевикладене, доходимо висновку, що персоніфікація траєкторії 
розвитку професійної компетентності педагога в умовах неперервної освіти є ключовим 
напрямом модернізації сучасної педагогічної практики. Вона забезпечує перехід                 
від стандартизованих моделей підвищення кваліфікації до індивідуально спроєктованих 
програм саморозвитку, орієнтованих на потреби, інтереси та потенціал конкретного 
педагога. Застосування персоніфікованої траєкторії розвитку професійної компетентності 
педагога сприяє формуванню педагогічного лідерства, підвищенню мотивації                 
до самоосвіти та створенню умов для реалізації принципу освіти впродовж життя.                  
Адже персоніфікація є тим механізмом, який здатний поєднати інституційну систему 
неперервної освіти з індивідуальними потребами педагога, що відповідає сучасним 
вимогам освітньої політики Україні. 

Список використаних джерел 
1. Локарєва, Г. В., & Бажміна, Е. В. (2021). Персоналізація в освіті: управління студентами власною траєкторією 
навчання засобами цифрових технологій. Інформаційні технології і засоби навчання, 86(6), 6–11. 
2. Чемерис, О. А., & Кібенко, Л. М. (2024). Персоналізація навчання як умова підвищення професійної підготовки. 
Грааль науки, (37), 385–387. 
3. U.S. Department of Education. (2017). Reimagining the Role of Technology in Education: 2017 National Education 
Technology Plan Update. http://tech.ed.gov. 
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Сучасна освіта переживає динамічні трансформації, що зумовлені 
глобалізаційними процесами, розвитком інформаційних технологій, зміною освітніх 
парадигм. У таких умовах від майбутнього вчителя початкових класів очікується не лише 
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високий рівень фахової підготовки, а й здатність до безперервного саморозвитку                 
та самонавчання. Самоосвітня компетентність стає одним із ключових чинників 
професійної мобільності та конкурентоспроможності педагога. Нові соціокультурні 
виклики, швидке оновлення інформації та поява інноваційних методик навчання 
потребують від учителя початкової школи не лише ґрунтовної професійної підготовки,                 
а й високої здатності до безперервного самовдосконалення. Саме тому формування 
самоосвітньої компетентності майбутніх педагогів постає однією з ключових проблем 
сучасної педагогічної науки й практики. 

Актуальність проблеми визначається тим, що вчитель початкових класів виступає 
фундаментальним провідником знань і цінностей для молодших школярів.                 
Його професійний розвиток безпосередньо впливає на якість початкової освіти.                 
Вчитель, який уміє організовувати власну самоосвітню діяльність, стає прикладом                 
для здобувачів, формуючи у них інтерес до пізнання та культуру навчання впродовж 
життя. Зміна освітніх стандартів і впровадження Нової української школи вимагають                 
від педагогів гнучкості, інноваційності, уміння швидко адаптуватися до нових умов.                 
Це неможливо без розвиненої здатності до самостійного пошуку інформації, критичного 
аналізу, інтеграції знань із різних галузей. Сучасний інформаційний простір надає 
безпрецедентні можливості для самоосвіти: онлайн-платформи, вебінари, електронні 
бібліотеки, професійні спільноти. Однак для ефективного використання цих ресурсів 
здобувач вищої освіти повинен володіти навичками інформаційної культури,                 
умінням планувати власний освітній маршрут і здійснювати рефлексію. 

Актуальність проблеми підсилюється й міжнародним досвідом. У провідних 
країнах світу розвиток самоосвітньої компетентності майбутніх учителів розглядається                
як стратегічне завдання системи вищої освіти, адже воно забезпечує 
конкурентоспроможність фахівця на ринку праці та його готовність діяти в умовах 
непередбачуваних змін. 

Отже, формування самоосвітньої компетентності майбутніх учителів початкових 
класів є нагальною педагогічною проблемою, вирішення якої визначає якість підготовки 
нової генерації педагогів, їхню здатність бути агентами змін і рушіями інновацій у сфері 
початкової освіти. 

У вітчизняній педагогіці поняття самоосвіти розглядається як усвідомлена 
діяльність, спрямована на поглиблення та розширення знань, удосконалення практичних 
умінь і розвиток особистісних якостей. Традиційно акцент робився на індивідуальній 
роботі з книгою, методичними посібниками, а згодом – на використанні електронних 
ресурсів. Українські науковці (О. Савченко, І. Зязюн, Н. Кузьміна) наголошують,                 
що формування самоосвітньої компетентності майбутніх педагогів можливе                 
лише через поєднання мотиваційного, когнітивного та діяльнісного компонентів.                 
Здобувач має усвідомлювати необхідність безперервного навчання,                 
володіти інструментами пошуку та критичного аналізу інформації, а також практикувати 
здобуті знання у власній діяльності. 

Як зазначають Віталій та Ірина Цісаруки, особливу увагу слід приділити розвиткові 
самоосвітньої компетентності у майбутніх учителів, тому що спеціальність потребує 
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постійного підвищення професіоналізму, оскільки безпосередньо залежить                 
від багатогранності знань, у свою чергу пов’язаних з новітніми технологіями, які постійно 
змінюються. Особливістю самоосвітньої компетентності є формування її на основі набуття 
досвіду самостійних спроб і досягнень у самоосвітній діяльності, вироблення власної 
індивідуальної системи навчання, переходу від копіювання зразків самоосвіти                 
до створення власної моделі, долучення самоосвіти до способу життя здобувача [3].                 
У цьому контексті надзвичайного значення набуває самоосвітня компетентність                 
– інтегральна здатність особистості самостійно організовувати, планувати, здійснювати                 
й оцінювати власну навчальну діяльність. 

Українські дослідники одностайні в тому, що самоосвітня компетентність включає 
кілька складових: мотиваційну – внутрішня потреба людини у знаннях, прагнення                 
до самовдосконалення; когнітивну – вміння працювати з інформацією, добирати джерела, 
критично аналізувати та осмислювати їх; діяльнісну – здатність застосовувати здобуті 
знання у практичних ситуаціях, планувати власний розвиток; рефлексивну – уміння 
оцінювати результати своєї роботи, визначати подальші кроки [1; 2; 3]. 

У мінливих освітянських умовах, коли освітні стандарти оновлюються, українська 
педагогіка орієнтується на особистісно зорієнтоване та компетентнісне навчання, 
формування самоосвітньої компетентності потребує нових підходів. Серед ефективних 
способів можна виокремити такі: використання цифрових технологій (онлайн-курси, 
освітні платформи, електронні бібліотеки, мобільні застосунки створюють можливість    
для індивідуальної траєкторії навчання, доступу до найновішої інформації);                 
проєктна та дослідницька діяльність (формує навички самостійного пошуку, аналізу                 
та синтезу інформації, а також відповідальності за результат); розвиток критичного 
мислення (в умовах інформаційного перенасичення особливо важливо вміти відрізняти 
достовірні знання від маніпуляцій чи поверхових суджень); рефлексія та самооцінка 
(щоденники успіху, портфоліо, самоаналіз діяльності допомагають вибудовувати 
індивідуальний освітній маршрут); партнерська взаємодія (участь у професійних 
спільнотах, навчальних групах, воркшопах сприяє обміну досвідом та збагаченню 
власного освітнього простору). 

Таким чином, самоосвітня компетентність у сучасних умовах виступає не лише 
індивідуальною якістю, а й необхідною передумовою успішної професійної діяльності.                 
Її розвиток вимагає системної роботи закладів вищої освіти, підтримки з боку держави, 
але передусім – внутрішньої готовності особистості бути активним суб’єктом власного 
навчання. 

Зарубіжний досвід доводить, що самоосвіта вчителя є невід’ємною складовою 
системи професійного розвитку. У країнах Європейського Союзу, США, Канаді діють 
цілісні програми lifelong learning, які заохочують педагогів до безперервної освіти 
протягом життя. Важливою тенденцією є створення умов для неформального                 
та інформального навчання – участі у професійних спільнотах, використання 
онлайн-платформ (Coursera, EdX, FutureLearn), відвідування воркшопів, тренінгів, 
менторських програм. Особлива увага приділяється розвитку рефлексивних умінь: учитель 
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повинен не лише накопичувати нові знання, а й оцінювати власні результати, аналізувати 
помилки, будувати індивідуальну траєкторію розвитку. 

Порівнюючи український і зарубіжний досвід, можна відзначити як спільні риси, 
так і відмінності. Спільним є визнання самоосвітньої компетентності фундаментальною 
умовою успішної педагогічної діяльності. Водночас у західних освітніх системах більше 
уваги приділяється інтеграції самоосвіти з практикою, партнерській взаємодії                 
між педагогами, використанню цифрових інструментів. В Україні ж і досі переважає 
орієнтація на традиційні форми самостійної роботи, хоча останніми роками активно 
впроваджуються електронні бібліотеки, платформи дистанційного навчання,                 
освітні стартапи. 

Отже, формування самоосвітньої компетентності майбутнього вчителя початкових 
класів є стратегічним завданням вищої педагогічної освіти. Українська система потребує 
ширшої інтеграції зарубіжного досвіду – створення умов для гнучких освітніх траєкторій, 
розвитку цифрової грамотності, формування навичок самоаналізу та критичного 
мислення. Вчитель, який володіє високим рівнем самоосвітньої компетентності,                 
здатний не лише реагувати на виклики сучасності, а й ініціювати зміни, бути агентом 
інновацій у початковій школі. 
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